

## 台灣現代教育的發展

撰文 / 文 / 吳文星

圖 / 文 / 吳文星

清季，西式新教育設施隨著傳教士及改革之士零星地引進臺灣。1895年日本領有臺灣後，臺灣總督府參考日本明治維新所建立的新學制，正式將近代西式教育制度引進臺灣，開啟臺灣教育史的新紀元。然而，此一制度之建立主要目的在於貫徹殖民政策，因此，儘管其與當時日本國內的教育制度相似，但教育的目標和內容明顯的具有特殊性。針對漢人子弟，1896年總督府首先設立修業4年的國語傳習所（按：國語指日語），1898年設立6年制公學校取代國語傳習所，以日語教學為重心，並施以道德、實學、體育、音樂等教育，係兼具同化及現代化意義的初等教育設施。對於原住民子弟，另設蕃童教育所或蕃人公學校，修業年限較一般公學校短少兩年，課程、教科書等也異於一般公學校。對於來臺日人子弟，則比照日本國內別設小學校。形成臺灣人、原住民及日本人等三個系統的差別待遇教育。此時，總督府並不急於普及教育，而是以社會中上階層子弟作為勸誘入學的主要對象，故10餘年間學齡兒童入學率始終低於10%。此外，對於傳統初等教育設施——書房，總督府發布管理規程，規定書房應漸次加設日語、算術、修身等公學校科目，逐漸使書房變成公學校的輔助機關，其校數和學生數都迅速銳減。

圖 01：1896 年臺灣總督府在全臺設立十四個國語傳習所，外加一個恆春國語傳習所的テロソ（Teroso）社分教場，是最初的原住民普通教育。1898 年廢止國語傳習所，設立以臺灣人為招收對象的公學校。本圖為〈臺灣總督府報〉上所刊載的「臺灣總督府國語傳習所官制」，共

有四條。〈臺灣總督府國語傳習所官制〉，年份：1897。圖片提供者：國史館臺灣文獻館。

圖 02：1899 年日本政府發布勅令第九十七號，在臺北、臺中、臺南設置三年制師範學校，以培養公學校的教師。

圖中臺南師範學校創立於明治三十二年(1899)，明治三十七年(1904)併入臺北師範學校，至大正七年(1918)才於赤

崁樓設立臺灣總督府國語學校臺南分校，次年改稱臺灣總督府臺南師範學校。大正十年(1921)桶盤淺新校舍(即樹林街現址)落成啟用，照片所攝地點即新校舍。戰後數次改制，現為國立臺南大學。

〈臺南師範學校(國語課)〉，年份：1920 年代。圖片提供者：國家圖書館。

1919 年「臺灣教育令」發布之前，總督府並未建立完整的教育制度，中等以上教育設施十分欠完備，僅設有醫學校、國語學校及職業補習學校等。1919 年根據差別原則，發布「臺灣教育令」，確立臺灣人的教育制度，在公學校之上設立中等、高等教育設施，但修業年限及學科程度都低於日本國內的同級學校，臺灣人無法享有平等的教育權。1922 年，又頒佈新「臺灣教育令」，標榜取消臺、日人的差別待遇及隔離政策，初等教育以是否「常用國語」作為公學校和小學校之區別，而中等以上

教育機關（師範學校除外）比照日本國內制度設立，實施臺日共學，各地紛紛增設中學校、高等女學校、職業學校及職業補習學校，高等教育設施則有高等農林、商業及工業學校，以及醫學專門學校、臺北帝國大學等。表面上，從此臺灣人可以接受與日本人程度相同的中等以上教育，但實際上差別待遇的本質不變，中等教育設施臺、日人學生約各占半數，而高等教育則臺、日人學生比例懸殊。共學的結果，只是為迅速成長的在臺日人子弟提供更多的教育機會，臺人子弟並未能享受公平的教育機會。影響所及，臺人子弟在臺升學長期面臨激烈的入學競爭，前往日本國內升學反而較為容易，因此，留日學生激增，人數十分可觀，至 1945 年多達 20 餘萬人。

圖 03：日治時期臺灣總督府為了要提升臺灣人民的生活、政治水準，本乎內地延長政策致力於推廣基礎教育。

1919 年，以充實教育設施、建立系統性的教育機構為目的，總督府發布「臺灣教育令」，確立初等普通教育、

男/女性高等普通教育、專門教育、師範教育和實業教育的體制，其中商業學校即屬於實業教育的一環。本圖

的「臺灣總督府臺北高等商業學校」創立於大正八年（1919），戰後併入國立臺灣大學成為法學院，位於今臺北

市中正區徐州路上。〈臺北高等商業學校本館〉，年份：1920 年代。圖片提供者：國家圖書館。

1930 年代起，總督府利用社會教育，加強普及日語、灌輸日本國民精神等同化措施，尤其是 1937 年日本全面對華發動侵略戰爭後，在臺推動「皇民化教育」，斷然廢除公學校漢文科，1941 年配合日本國內初等教育學制改革，將臺灣的小學校、公學校一律改稱國民學校。1943 年實施 6 年制義務教育，同時強制廢除書房，並比照日本國內中等以上學校學制改革，修改各級學校法規，刷新教育內容，縮短修業年限等。1920 年代起，臺人學齡兒童入學率不斷提高，1930 年為 32.6%，1935 年為 41.4%，1940 年增為 57.4%，1943 年再增為 65.7%，1945 年超過 80%。日治後期，初等教育迅速成長，一則有助於日語的普及，日治末年日語普及率幾達 80%，使臺灣變成一「雙語並用」社會；一則有助於現代基本知識、技術及觀念的傳播，而促進臺灣社會的現代化。中等以上學校也不斷增加，1944 年全臺已有中學校及高等女學校各 22 所、職業學校 27 所、職業補習學校 90 所，以臺人學生為主的職業學校及職業補習學校畢業生遠多於中學畢業生，顯示中等教育偏重初級技術人才的養成。高等教育因特殊目的和任務而設，醫學校之設立在於培養熱帶醫學和醫事人才，高等農林、商業、工業學校及臺北帝大之設立則在於配合南進政策，以熱帶教學和研究為重點，培養開發臺灣、華南、南洋產業所需的專門人才，並在人類學、南洋史學、熱帶農學、熱帶醫學等領域留下豐碩的學術業績，成為臺灣、華南及南洋研究重要的參考資料和素材。

圖 04：1922 年以日臺同化為目標發布新「臺灣教育令」，在「工業日本，農業臺灣」的政策下，於 1926 年創建

的臺北州立宜蘭農林學校，教授共同科目國語、數學、法制、經濟，以及理化、農業實踐等專業科目。

1945

年後，更名為臺灣省立宜蘭農業職業學校，2003 年核定為國立宜蘭大學。〈宜蘭風景(州立宜蘭農林學校)〉。

圖片提供者：國立臺灣歷史博物館。

圖 05：日本統治臺灣後，考慮到地方疾病對統治者可能產生的問題，以及為了遂行南進政策，於是在醫學研究上特別重視熱帶醫學研究。早期關注瘧疾和寄生蟲病，1939 年附設熱帶醫學研究所於臺北帝國大學之下，分為熱帶病學、熱帶衛生學、化學、細菌血清和厚生等五科。本圖刊載於〈臺灣總督府報〉上的「熱帶醫學專攻科及研究科規則」，說明熱帶醫學專攻科及研究科的教學內容。〈熱帶醫學專攻科及研究科規則〉，年份：1919 年。圖片提供者：國史館臺灣文獻館。

1945 年 8 月日本戰敗投降，臺灣回歸中華民國，政府接收改制後，積極致力於「去日本化」，全力推動「再中國化」；根據中華民國教育宗旨，進行臺灣教育再改造工作，以國民學校作為 6 年義務教育設施，將原 5 年制中學校、4 年制高等女學校改制為初、高中各 3 年的中學，高等教育則改為 3 年制專科學校及 4 年制大學或學院。

1949 年中央政府播遷來臺，為了「動員戡亂」，以「反共抗俄」作為國家基本政策，建立威權體制，頒佈「戡亂建國教育實施綱要」，以「戡亂建國」作為教育中心，教育內容加強愛國反共意識及軍事訓練，各級學校設有國民黨黨部，公立學校大部分教師都加入國民黨，高中高職以上實施學生軍訓，必修「三民主義」課程，並控制學生的「課外活動」，而有「黨化教育」之稱。此一時期，教育機會均等，學齡兒童入學率呈急遽增加之勢，1951 年為 81.5%，1961 年增為 96%，已與一般教育發達的國家無所差異。隨著升學風氣不斷提高，初中入學考試產生激烈之競爭。政府為滿足國民接受教育之需求，解決升學考試競爭之問題，以及提高國民素質，1968 年設立國民中學，將國民教育延長為 9 年，該年國小畢業生升學率為 74.2%，迨至 1990 年已幾達 100%，可說已達到國民教育充分普及之目標。實施 9 年國民教育後，政府致力於調整高中、高職學生比例，10 年之間由 6:4 轉為 4:6，以配合國家經濟建設技術人力之需求。其後，仍繼續因應經濟之發展和社會之需求，隨時靈活調整。

1980 年代隨著政治民主化、自由化運動之蓬勃，本土化運動應運而生，因應此一新情勢，1990 年代初期政府啟動教育改革列車，展開課程標準之修訂，中小學教育本乎「立足臺灣、胸懷大陸、放眼世界」之原則，以及「未來化、國際化、統整化、生活化、人性化、彈性化」之理念，以「培養 21 世紀的健全國民」為目標，開啟國民中小學教育民主化及自由化之端緒。2000 年代初期，政府進一步規劃 12 年國民基本教育，以期達成提升國民素質、增進國家競爭力、促進教育機會均等、實現社會公平正義、抒解升學壓力、引導學生適性發展等之目標，預定 2014 年正式實施 12 年國民義務教育。至於高等教育之改革，主要為改善大學教學研究環境、修訂大學法、開放增設大學、改進大學入學考試方式、建立大學評鑑機制、追求大學卓越發展，以及提升大學國際競爭力等。

要之，臺灣近代教育發展之特色，乃是一由強制漸次轉為自主、由威權漸次轉為民主、由一元漸次轉為多元、由限制漸次轉為鬆綁等之過程。換句話說，日治時期臺灣儘管建立西式現代教育制度，但未必符合臺灣社會之需求，戰後初期，在威權體制下，教育的目標在於貫徹特殊國家政策，仍對臺灣社會之現實有所忽視，近年來隨著政治民主化、本土化之發展，教育改革逐漸回應社會之要求和期待，以追求達成現代教育之目標。